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Editorial 

Uso de Inteligencia 
Artificial y brechas 
Estudio revela más confianza en la IA, pero 

también inequidad al visualizar 

oportunidades. 

eguridad y salud. Esas son las dos principales 
áreas en las cuales las personas creen que el uso 
dela Inteligencia Artificial (IA) sería más útil para 

sus vidas y en las cuales también estarían dis- 

Puestas a utilizarla. La afirmación corresponde a uno de 

los resultados de la Segunda Encuesta de Percepción So- 

cial de la Inteligencia Artificial en Chile, dados a conocer 
hace algunos días por el Centro de Comunicación de las 
Ciencias (CCC) de la Universidad Autónoma de Chile, en- 

tidad que aplicó el estudio a más de mil personas de dife- 

rentes edades y regiones del país. 

Esa investigación mostró, además, que ha aumentado la 

confianza de la población en general por utilizar esta he- 
rramienta tecnológica. Al comparar los datos del mismo 
informe efectuado en 2023, se aprecia que el año pasado 

un 40% de los encuestados veía la IA como “una amena- 
za”; pero en 2024 sólo un 28% tiene esa apreciación y 

que el 44% la califica ahora como “una oportunidad”, 

aunque uno de cada cuatro consultados sí reconoce que 

no está seguro de poder distinguir un contenido creado 
por humanos, de otro generado digitalmente. 

Pese a esa alza, en general se aprecia que todavía hay en 

el país una utilización muy básica de las alternativas que 

la lA ofrece, limitándolas a edición de textos y búsquedas 
deinformación; pero de manera muy incipiente a auto- 

matización de tareas. 
Otro hallazgo interesante de observar es que los encuesta- 

dos degrupos socioeconómicos más altos se muestran más 

proclives a utilizar y a visualizar opciones con laIA; mientras 
que entre las personas de menores ingresos, esa mirada dis- 
minuye. Además, ante la consulta de: ¿a quién cree usted 

que beneficia el uso de la IA? Se menciona principalmente a 

los másjóvenes (26%), los másricos (24%) y los más educa- 
dos (20%); mientras queal final del listado estánlos más po- 
bres (2%), las mujeres (2%) y los menos educados (5%). 
Desde la Universidad Autónoma estiman -según explica: 
ron al publicar la Encuesta- que esta situación denota 

una brecha importante de atender, para que el acceso a 

los beneficios de esta tecnología sea más equitativa. Sin 

duda tienen razón en esa advertencia y sería positivo 

atender la voz de alerta que dan, antes de que las diferen- 

ciasse ahonden.   
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Factores económicos tras el estallido social 

cial daño ala infraestructura pública y privada. Entre 
tros, significó que Metro de Santiago estimara en 

US$256 millones la reconstrucción, reparación y reposición 
detodala infraestructura y equipos afectados porlos ataques 
incendiarios; la Cámara de Comercio de Santiago valoró en 

US$900 millones las pér- 

I a violenta revuelta de octubre de 2019 generó un sustan- 

Elbajocrecimiento didas porsaqueos y des- 
económico y sus trucción, así como en 
efectossobre salarios — US5500 millones las me- 

nores ventas debido al 
y empleo cierre forzado de locales 
probablemente hayan comerciales; la Cámara 
ayudado a construirla Cena dela Construc. 

ción, a su vez, cifró en 

  

frustración US$2.329 millones la in- 
manifestada en ese fraestructura destruida, 

y 4 esto es calles, veredas, 
entonces y queinfluyó —mipamiento de tráfico, 
enel apoyo ciudadano entre otros, mientras que 
alas protestas. el dañoa edificios no ha- 

bitacionales se estimó en 

US$2.250 millones, ambos efectos equivalen a un 15% del da- 
ño provocado en el terremoto del 27F. 

Todosestos eventos provocaron unadisrupción de la ac- 
tividad económica, lo que provocó caídas en el Imacec, alza 
del valor del dólar -que activó una intervención cambiaria 
por parte del Banco Central- y el desplome de cerca de 13% 
del PSA. La incertidumbre que generaron esos hechos gol- 
peórápidamentelas expectativas económicas del país lo que 

sereflejó enel cambio enla trayectoria de inversión y decon- 
sumo delas familias, tal como lo reportó el instituto emisor 
en el IPoM de diciembre de 2019. 

Pese alos negativos efectos económicos de estos hechos 
delictuales, hubo una parte importante dela población que 
expresó apoyo al fenómeno aduciendo frustraciones y pro- 
blemas que se habían acumulado con el tiempo. Parte de 
esos problemas se vivíanal interior de los hogares como con- 
secuencia del cambio registrado en el ritmo de crecimiento 
del ingreso per cápita, lo que frustró las expectativas de ver 
garantizado el aumento enla calidad de vida dela población 
las tres décadas previas. 

Asimismo, el premio ala educación, quizála principalin- 
versión querealizan las familias, comenzó a exhibir unretor- 
no menor al de años anteriores, por lo cual el esfuerzo reali 
zado parainvertir en capital humano no tuvo la mismaretri- 
bución de antaño, esimportante destacar que el fenómeno 
delimpacto enlossalarios de la masificación de la educación 
superior no es reversible y sólo se puede contrarrestar con 
la aceleración del crecimiento de la economía y la producti- 
vidad delos trabajadores porllo que sonesetipo de medidas 
las que serequieren para que el mercado del trabajo logre in- 
cidir en un mayor bienestar para la población. 

En conclusión, el bajo crecimiento económico y sus efec- 

tossobresalarios y empleo probablemente hayan ayudadoa 
construirla frustración manifestada en eseentonces y quein- 
uyó enel apoyociudadanoallas protestas. Dichosentimien- 
to debeserabordadoa través de medidas que permitan tener 
una economía quese expanda de manera más dinámica que 
permita mejorar la calidad de vida delas personas. 
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OQ Frases 

“(su experiencia) le 
as permitirá comprender 

  

  

  

los requerimientos 

queimpone el 
ejercicio de estas altas 
funciones y que 
resultan 
imprescindibles posea 
quien sea propuesto y 
elegido, para asumir la 
dirección superior de 
este Órgano autónomo 
de fiscalización...” 
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